

越鲜为人知(太 24:12; 提后 3:1-5; 4:3)。

(3)无论是教会历史的事实，还是对末后背道之风的预言都警告信徒，不要以为神的国会一帆风顺地向前推进，直到末了。在整个教会历史中，悖逆抵挡神和神话语的邪风必在某个时候高涨到令人惊骇的程度。到了主的日子，神必要向一切弃绝真道的人倾倒他的忿怒(帖前 5:2-9)。

(4)神的国和神的义最终在世上得胜并不是依靠教会在世上日益增长的成就，而完全在于神最后的干预，也就是他对这世界所施行的公义审判(启 19-22 章；参帖后 2:7-8；提前 4:1 注；彼后 3:10-13；犹大书)。

3. 那“大罪人”显露出来以及主的日子来临之先，必有一个决定性的事件发生(帖后 2:2-3)，也就是说，“拦阻”那不法的隐意和不法之人的那一位(帖后 2:7)要先“被除去”(帖后 2:3-6)。这事以后，主的日子就要来临(帖后 2:6-7)。

(1)“那拦阻的”最有可能指圣灵，惟他有能力拦阻邪恶、不法之人和撒但(帖后 2:9)。拦阻者一语的前面既被冠以阳性冠词(“现在有一个拦阻的”，帖后 2:7)，也被冠以中性冠词(“那拦阻他的是什么”，帖后 2:6)。同样，希腊文中的“圣灵”一词既可用阳性，也可用中性代词指代(参创 6:3；约 16:18 注；罗 8:13；参加 5:17 关于圣灵抵挡罪的注释)。

(2)7 年大灾难来临之初，圣灵将“被除去”。然而这并不意味着他将完全从世上消失，只是他拦阻不法之事及敌基督者来到世上的事工将告终。那时，一切对罪的拦阻都将被挪开，而撒但所蛊惑煽动的离道反教之风将要吹起。尽管如此，大灾难期间圣灵仍要在地上运行，使人知罪认罪，归向基督，并赐给他们能力(启 7:9, 14; 11:1-11; 14:6-7)。

(3)圣灵“被除去”，使那大罪人显露出来(帖后 2:3-4)。那时，凡不喜爱真理的人，神会给他们生发错误的心(参帖后 2:11 注)；他们必随从那大罪人的恶言，人类社会将堕落到前所未有的地步。

(4)圣灵拦阻罪的事工很大程度上是借着教会实现的，因为教会是圣灵的殿(林前 3:16; 6:19)。所以，许多解经家都认为，圣灵“被除去”一事强烈地暗示着忠心信徒将在同一时刻被提(帖前 4:17)；也就是说，基督来招聚他的众教会，救他们脱离那将来的忿怒(帖前 1:10)的事件会发生在主的日子来到及大罪人显露出来之前(参“被提”一文，页 1984)。

(5)一些学者认为帖撒罗尼迦后书 2:6 中的拦阻者(中性)指的是圣灵和他拦阻的事工，而 2:7 中“那拦阻的”(阳性)指的是基督招聚并取走的，也就是被提到空中与主相遇，与他同在的众信徒(帖前 4:17)。

敌基督的活动

当主的日子来临时，那“大罪人”就要显露出来。他将作世界的王，并要在末后的 7 年之初与以色列立约(参但 9:27)。

1. 3 年半之后，这世界的王要撕毁与以色列所立的约，那时他的真面目就要显露出来，因为他将自称为神，亵渎耶路撒冷的圣殿(参“大灾难”一文，页 1524)，禁止人敬拜神(参帖后 2:4, 8-9)，并要践踏蹂躏巴勒斯坦全地(参但 9:27)